像英雄



砺剑向深蓝

□ 郑伟伟 王宁川 高德政 徐 巍

"战斗警报……"近日,正在亚丁湾海域执 行第47批护航任务的红河舰,与兄弟舰艇的一 场"背靠背"对抗拉开战幕。

走进作战指挥室,多台显示屏经纬纵横、荧 光闪烁, 一条条信息流不断涌入指控台位。面对 排水量远超于己的"敌"舰,红河舰官兵毫无惧 色,果断采取电磁静默,隐蔽接"敌"。当目标 进入导弹射程,红河舰果断发射"导弹",一举 "重创"对手,取得了"以小打大"的耀眼战绩。

"我们'猛虎人'擅长的就是'海上拼刺 刀、小艇打大舰'。"作为新一代"海上猛虎艇" 指挥员,红河舰舰长郝军走下战位后表示,当年 老一代"猛虎人"与敌斗争,小艇追着大舰打, 从3000米一直打到50米,我们作为新时代"猛 虎传人",在强军征途上要弘扬"猛虎精神",争 做强军先锋。

血性

"听闻红河舰入列第47批护航编队,奔赴亚 丁湾,这是'海上猛虎艇'66年历史上首次跨 洲远航,为它的光荣征战史增添了新的光辉,作 为老水兵, 衷心祝贺英雄舰艇乘长风、破巨浪, 战胜各种艰险,为人民海军争光!为祖国争光! 等你们载誉而归、凯旋返航!"

前不久,正在亚丁湾执行护航任务的海军第 47 批护航编队红河舰收到了一封跨越万里的特 殊信件,来自初代"海上猛虎艇"艇员华克毅, 看着这封来自万里之外的慰问信, 红河舰的舰员 们瞬间沸腾了。

华克毅是第一代"海上猛虎艇"首任艇长, 官兵们讲起老英雄的故事如数家珍。

1958年9月1日,组建仅一个月的556艇奉 命出击,在厦门海域遭遇国民党猎潜艇"沱江" 号。敌吨位6倍于我、火力远强于我,怎么办? 556 艇官兵毫无畏惧,华克毅操纵着556 艇灵活 机动,凭借精湛的技艺,始终处于最佳射击位 置,指挥炮位将"沱江"号打成了马蜂窝。

"沱江"号企图凭借吨位大的优势撞沉 556 艇时, 华克毅沉着指挥, 在与"沱江"号相距几 十米的时候,带领556艇成功穿插,最后,将 "沱江"号击沉在马公港附近海域,打下了"海 上猛虎艇"第一个以小打大的大胜仗。

谈及"海上猛虎艇"的故事,"猛虎传人" 们脸上写满了骄傲。他们也有理由骄傲:"'海 上猛虎艇'先后参加崇武以东海战等5次战斗, 创下了无数经典战例,1966年被国防部授予

'海上猛虎艇'荣誉称号。 一战成名、两次移防、四次换装、五代传 承……在舰艇战斗走廊,一张张照片、一段段 文字,都在讲述着一代代"海上猛虎艇"的辉煌 战史和新时代风采。如今当年那艘75吨的炮艇 经过4轮换装,成为了排水量4000余吨的国产新

"像这样的信件还有很多, 舰艇不断更新换 代,但我们与战斗英雄的书信来往却从未间断, 它引导官兵们不断追寻英雄的脚步, 向他们看 齐。"红河舰某部教导员杨长路打开抽屉,里面 放着一沓信件,这些都是近年来战斗英雄们给官

华克毅、葛毅、杨进兴……每一名战斗英 雄,都是一个时代的印记,彰显出了一代代官兵 面对强敌不怕牺牲,敢于刺刀见红的战斗精神。 老一辈"猛虎人"前赴后继凝练而成的精神内 核,感染着一代代"海上猛虎艇"官兵,并融入 了他们的血脉。如今,红河舰的舰员们也正用实 际行动,续写着属于自己的英雄故事。

去年,正在海峡执行任务的红河舰突然接到 命令, 高速机动至台岛以东某海域参加联合演 习。在红河舰转向直插台澎近海的过程中, 跟监 的多艘台护卫舰突然大角度转向加速驶来,企图 阻挠我行动。

8链、7链、6链……距离最近时,可以清晰





海军红河舰在亚丁湾海域航行。

看到对面驾驶室里的人员。面对台舰外逼,红河 舰寸步不让,通过阵位占领、通联喊话,坚决传 递威慑压势, 牢牢占据主动。

"一支在血与火中锤炼锻造的部队就应该时 刻准备亮剑,一往无前。"翻开红河舰的航海日 志,虽入列不到3年,这艘英雄战舰却已有多次 与对手对峙的记录,在台海一线数次面对优势对 手,坚决灵活斗争,坚定保卫祖国海疆。

前不久, 红河舰在海上巡航期间遭遇大

"展开部署演练!"舰指挥员一声令下,官兵 们克服晕船呕吐,迅速奔向战位,联通数据链、 搜索侦察雷达……面对突然而来的"敌情", 沉 着应对,见招拆招。

"在任务中挑战人与装备的运用边界,既是 实战要求,也是使命所系。"舰政委刘志坚表 示, 自入列以来, 红河舰与敌争锋、战风斗浪, 逐渐摸索出一套大风浪下的招法战术, 具备了超 越大纲标准的恶劣海况航行战斗能力。

他们为何要自讨苦吃? 一名老军士长回答了 人们的疑问:"1958年,初代'海上猛虎艇'与 排水量6倍于己的'沱江'号作战,首创海军史 上'小艇打大舰'的辉煌战史; 1965年, 第二 代'海上猛虎艇'在崇武以东海战从1000米打 到50米,海上拼刺刀击沉敌舰'永昌号';1988 年,第三代'海上猛虎艇'远赴南沙执行保礁巡 航任务,创造海军同类型舰最高纪录;2018 年,第四代'海上猛虎艇'作为同类型舰首次完 成南沙值班任务……作为第五代传人,我们不干 出点成绩怎么向前辈们交代?"

"'海上拼刺刀、小艇打大舰',需要过硬 的能力作为支撑。新时代要有新招法,红河舰武 器装备的边界值不是实验室里算出来的, 是实打 实练出来的!"护航编队指挥员介绍,护航以 来,红河舰护航一路、练兵一路,在训练中不断 摸清侦察预警边界、指挥通信边界、火力打击边 界,锤炼过硬招法。

然而,打赢的道路不可能是一片坦途。红河 舰情电职手王李鹏忘不了, 刚接装不久, 一次对 海射击训练,官兵们经过充分准备,原以为十拿 九稳的"炮响靶落",结果却一波三折,甚至险 些错过发射时机。

事后,红河舰党委"一班人"痛定思痛,迅 速剖析问题症结: 舰艇装备新、人员来源多元, 大家对新装备的理解、操作理念、使用方式不尽 相同且磨合不够,导致了结果的偏差。

舰党委采取果断措施,在全舰大抓理论基

础、基本技能、基本操作训练,提升个人、模块 和单舰训练水平;推开"读卡制"操作,优化武 器装备操作流程;广泛开展军事民主,发动全 体舰员集智献策,并在全舰推广;探索形成 "作战口令扁平化""下沉指挥权限"等系列做 法,砍掉一切冗余口令,变被动接受口令到主 动作为,树牢"百人同操一杆枪、我的战位我负

不久后,一场实兵对抗演练激烈展开。即将 首次实射某型导弹的红河舰官兵更感到压力倍 增。"目标××,速度××····"雷达班长捕捉目 标后,立即将目指传送到作战指挥室。

多枚导弹拖着长长的尾焰呼啸而出,成功命 中多个目标,他们获得了同类型舰第一名的优异 成绩,也填补了相关武器技术空白。

去年盛夏,在上级组织的比武竞技中,红河 舰参赛官兵战高温斗酷暑,恶补理论知识和实作 技能。在预先成绩不佳的情况下,参赛官兵充分 发扬猛虎前辈"见第一就争"的昂扬锐气,最终 逆风翻盘,取得佳绩。

走进新时代, 红河舰官兵面对的是高度立体 融合的多维战场。对于新型舰艇而言,基于信息 系统进行有效指挥是一道难关。

为啃下这块硬骨头,该舰官兵集智攻关,利 用系统试验、出海实训等时机,协调多方资源打 通了指挥信息系统链路的各个节点,不断熟练建 网组链方法,有效提高了对信道阻塞、发送延时 等多种突发情况的应急处置能力。

走在红河舰的通道,可以看到墙上挂满了历 代猛虎艇"小艇打大舰、海上拼刺刀"的经典战 例,在通往作战指挥室的门口,"一不怕苦,二 不怕死"8个银色的金属大字,熠熠生辉,仿佛 在时刻提醒着舰员:从这里走向战场。

"过去我们是钢少气多,现在我们舰艇吨位 世界第一,规模力量世界第二,钢多了气要更 足。"舰领导一边介绍战例一边说,从入列那一 天起,全舰官兵就牢固树立"战斗在今夜打响" 的意识,传承"猛虎精神",用英勇善战的坚强 意志和硬核实力, 抗强制强、捍卫海疆。

老英雄王木昌曾分享过迎战强敌前的一次经 历。1965年11月13日,第二代"海上猛虎艇" 588 艇奉命出海歼敌,根据敌舰运动态势,588 艇必须在3个半小时内赶到集结点,然后会同编 队奔赴作战海区。夜海茫茫, 护卫艇长时间高速 前进, 机器随时都有可能发生故障。为了保持机 器正常运行,王木昌一直在40多摄氏度的机舱 内工作。实在爬不动了,他就用脊背贴着机器,

用身体"测量"机器的温度。机器温度一高,就招 呼战友采取措施。在王木昌的精心呵护下,588艇 连续高速运行3个半小时,没有损坏一个零件,还 提前抵达了集结海域。

"在不同的历史时期面对相似的场景,你应该 怎么办?"对标老英雄,红河舰主机技师韩建廷交 出了这样的答卷。

在前年的一次联合训练中, 韩建廷所在的舰艇 正在大洋上开展舰机联合训练课目, 韩建廷当即判 断发电机气缸有异物。

高速运转的气缸落入异物,持续运转将会导 致整个发电机报废,他立即紧急停车并报驾驶 室,同时联系厂家研究解决方案,厂家提出的解 决方案是更换连杆、活塞、气缸、轴瓦等一整套

更换一整套零部件维修时间长,一旦另一套备 用的发电机组出现故障,就意味着要提前撤离战 场,这决不允许!不甘心的韩建廷当即反对,向舰 领导立下军令状:自己动手维修。

他当即带着班组成员一头钻进机舱, 小心拆下 厚重的发电机缸盖、连杆、活塞、缸套等零部件, 逐一检查受损情况,更换损坏的零部件……经过一 夜维修,发电机再次轰鸣,故障成功排除,联合训 练任务圆满完成。

在备战打仗上,红河舰官兵们闻战则喜,从来 不等。他们清楚记得,那年一线态势紧张,支队多 艘舰艇在一线进行战备巡航, 刚刚试航结束的红河 舰正在进行初装保养。在技术人员不足,时间紧迫 的情况下怎么办?

"我们自己干!"

全舰官兵不等不靠,分班组对舰艇进行初装保 养,摸管路、刷油漆,白天黑夜连轴转,舰党委带 领骨干逐个舱室检查,不到两个月时间就顺利完 成全舰 206 个舱室通道的保养工作,得到了院校 检验组打出的最高分,在同批6艘舰艇中排名第 一。验收完成的第二天,红河舰立即奔赴一线进 行战备巡逻。

近年来, 围绕能打胜仗这个目标, 红河舰全舰 上下攥指成拳,推动着这艘新的舰艇以随时亮剑的 姿态挺进深蓝: 2022年, 红河舰验收, 综合评分 为支队4艘同类型舰艇最高分;2023年,红河舰在 上级组织的群众性练兵比武中斩获综合第一; 2024 年,圆满完成多项重大演训任务,被评为"四铁先 进单位""备战打仗先进单位";今年,被评为海军 "四铁先进单位"。

"我就是猛虎,王者当精武,海上拼刺刀,劈 开波峰浪谷……"此时, 舰艇广播响起, 荡气回肠 的《海上猛虎之歌》穿越时空、昭示未来,新一代 的"猛虎传人"凝聚在党的旗帜下,必将在新时代 创造新的辉煌。

□ 魏一涵 段 超 中青报•中青网记者 郑天然

10月14日上午,空降兵某旅营 区内,"孙占元生前所在连"官兵整齐 列队,一场纪念上甘岭战役爆发暨 孙占元牺牲73周年活动正在进行。

活动现场庄严肃穆,阳光下,连 队墙体上镌刻的"孙占元生前所在 连"几个红色大字耀眼夺目。队伍最 前方,一座孙占元铜像在阳光下熠 熠生辉,无声讲述着那段英雄岁月。

1952年10月,上甘岭战役打 响。面对敌人的猛烈进攻,双腿被 炸断的孙占元在子弹用尽后,解下 最后一颗手榴弹,与敌人同归于 尽, 壮烈牺牲, 被誉为抗美援朝 "五大烈士"之一,追授特等功 臣、一级英雄。战后,该连被原中 国人民志愿军第15军授予"攻得 勇猛、守得顽强"荣誉称号,并荣 立集体一等功。

73年过去,孙占元始终是一 茬茬连队官兵的精神旗帜。如今每 天晚上连队晚点名,都会呼喊孙占 元的名字。每年新兵入连,连队都 会举行入连仪式,组织新兵学习孙 占元英雄事迹。遇到重大纪念日和 演训任务时,官兵们则要面向孙占 元铜像宣誓。

纪念活动现场, 连队官兵们仔 细整理了花篮绸带,脱帽默哀, 向孙占元老排长致以深切缅怀。 一阵风吹过,花篮上写有"纪念上 甘岭战役爆发73周年""纪念一级 英雄孙占元牺牲73周年"的绸带 迎风飘扬。

"我们是谁?""孙占元!""我 们的连魂是?""攻得勇猛,守得顽

强!"仪式上,全连官兵重温连队光荣历史和孙占元战 斗事迹, 高喊孙占元名字, 齐呼"攻得勇猛, 守得顽 强"连魂,共唱《我们都是孙占元》连歌,并面向孙占 元铜像庄严宣誓,一声声响亮的誓言在空中久久回荡。

作为英雄连队的传人,在"孙占元生前所在连" 一茬茬官兵也以实际行动叫响了"像孙占元一样战斗 的口号,向老排长交出一份份合格答卷。

那年,该连战士胡钦盛参加"空降排"国际军事比 赛。一次训练中,由于风速过大,空降着陆时他直接坐 到了地上, 剧烈的疼痛让他双腿颤抖不已。但他没有停 下脚步, 而是在短暂调整后, 背起伞包又冲了出去, 最 终如愿获得参赛资格,并在正式比赛中一路过关斩将, 以优异射击成绩荣获"最佳射手"称号。

"作为孙占元英雄传人,就算倒也要倒在冲锋的路 上!"胡钦盛说,是英雄精神始终激励着他。直到今 天,连队一直保留着孙占元老排长的床铺,仿佛老排长 就在身边,和他们一起战斗。

"艾进!""到!""编号259401!""我是孙占元第94 代传人,编号259401!"

活动中,连队为刚下连不久的10名新兵举行了特 殊的入连仪式。在全连官兵的见证下,他们接过了属于 自己的荣誉编号。

"在孙占元牺牲纪念日当天,我们组织新兵入连, 为他们授予荣誉编号,就是激励大家要牢记'进了五连 门,就是占元人'。"连队指导员成传港说,这些独一无 二的编号既是荣誉, 更是责任, 它时刻提醒着每名官兵 不管人在何方,身在何处,都要牢记孙占元英雄传人的 身份,用实际行动为英雄集体增光添彩。

在此次活动中,还有一项特殊的环节,就是为老排 长献上一双崭新的皮鞋。这是在73年前上甘岭战役打响 前,27岁的孙占元在战斗间隙,向战友们谈起的一个愿望。 他希望等抗美援朝胜利了,买双皮鞋去天安门照个相。 今年,26名连队官兵经过层层选拔,参加了纪念

中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年阅 兵任务。在训练场上,他们叫响"替老排长圆梦、为老 排长争光"的口号,个个争当标兵。

9月3日阅兵当天,参阅的连队官兵特意将一双崭 新的皮鞋放进战车车舱,让它随空降突击方队一同通过 了天安门。时隔73年,年轻的官兵们以独特的形式替老 排长圆梦,实现了他"穿皮鞋到天安门照个相"的愿望。 不久前的第十一届空军航空开放活动, 连队战士刘

燚负责讲解战车。面对热情的观众,他腰杆挺得笔直, 自豪地介绍自己,"我是特等功臣孙占元生前所在连的 成员。"在他看来,每一次观众将镜头对向自己,都是 在给老排长拍那张未照成的相。

齐步、俯身放鞋、敬礼……今年参加阅兵任务的排 长魏一涵,小心翼翼地托着那双通过天安门的皮鞋,俯 身放在了老排长铜像前,告慰先烈英灵。

仪式结束,官兵们再次叫响孙占元的名字,唱起连 歌。高亢的歌声在营区上空回响,这些年轻的官兵已作 好准备,他们要用行动制胜疆场,用新的胜利向老排长 证明,他们无愧于"英雄的连队英雄的兵"。

"无人机墙"能否拱卫欧洲东翼安全

欧盟委员会主席冯德莱恩和欧洲理事会主 席科斯塔均表示, 欧盟将继续推进欧洲东 翼的"无人机墙"建设,以确保欧盟成员 国安全

近日,在欧盟领导人非正式峰会上,

□ 吴敏文

俄乌冲突被称为第一场由无人机发挥 关键作用的大规模军事冲突。冲突中, 无 人机在战场前沿, 不仅利用空间优势直接 攻击战壕内的士兵, 甚至能从不同方向向 隐藏在地堡内的士兵投掷炸弹, 成为战场 前沿短兵相接的利器; 此外, 通过巧妙组 织与特种作战手段结合, 无人机可远程打 击对方纵深炼油厂、发电厂、兵工厂等战 略设施,成为达成战略目标的有效工具。 无人机造价低廉,目标小,便于隐蔽突 防,操作人员远在后方,可有效减少人员 伤亡,使用起来更加灵活、便捷。

俄乌冲突发生以来,接近冲突区域的 国家,不断受到弹道导弹飞越、战斗机接 近领空、无人机误入等骚扰。9月9日, 19架至23架俄制无人机,从白俄罗斯方 向进入波兰东部领空。针对这一情况,波 兰联合荷兰、意大利和美国战机发射30 多枚导弹, 击落了其中的3架。9月13 日, 俄罗斯无人机在袭击乌克兰边境基础 设施期间进入罗马尼亚领空, 罗马尼亚出 动两架F-16战机拦截。

10月1日召开的欧盟非正式峰会上, 欧洲理事会主席科斯塔表示, 欧洲多国近 期发生的无人机干扰事件, 凸显欧盟在应 对混合威胁方面必须保持团结。欧盟委员 会主席冯德莱恩表示, 欧盟将持续推进 "无人机墙"建设。

波兰和立陶宛是此次俄乌冲突发生 后,挺乌反俄立场最为坚定的欧洲国家与 欧盟成员国。波兰还是西方援乌武器弹 药、军事装备陆上转运至乌克兰的重要中 转站。两国与俄罗斯之间的矛盾尖锐, 也非常担心受到俄罗斯的打击报复, 因 此,建设针对俄罗斯的"无人机墙"的 倡议最先由两国于2024年6月发起。随 后,响应这个倡议的有爱沙尼亚、拉脱维 亚、芬兰和挪威,它们都是俄罗斯的邻国 和北约成员国。

依据"无人机墙"计划,这道跨越广 大地区的"墙"是一个主要针对来袭无人 机的侦察探测、侧向定位、预警告知, 具 备对来袭无人机进行干扰、反向渗透, 以

及软硬摧毁能力的大型反无人机体系。

从地理跨度上看,爱沙尼亚、拉脱维 亚、立陶宛、芬兰都是波罗的海沿岸国 家,从南北两个方向控制俄罗斯在波罗的 海的狭窄出海口, 挪威的西面朝向大西 洋, 但在东北部与俄罗斯接壤, 波兰与白 俄罗斯和乌克兰接壤,控制着俄罗斯本土 通往其飞地加里宁格勒的通道。"无人机 墙"计划北起挪威,沿芬兰和波罗的海三 国边境线一直延伸至波兰,基本上将俄罗 斯的西向出口, 以及俄乌冲突相关地区囊

从系统功能上看,"无人机墙"包括 将从挪威到波兰沿线地区的信息采集、处 理、传输的一体化信息基础设施, 用于无 人机侦测的各种传感器平台和系统, 采用 人工智能技术分析处理大量数据的智能大 模型、算法和程序; 依据各种信息处理结 果,决定采用何种(干扰、渗透、软硬摧 毁) 策略的指挥控制系统, 以及与相关各 国的分队、反无人机系统力量协调的指挥 控制系统等。

在10月1日召开的欧盟非正式峰会 上,"无人机墙"计划从六国倡议提升为 欧盟倡议。欧盟委员会主席冯德莱恩强 调,"无人机墙"必须"成为我们整个欧 洲的护盾"。欧洲理事会主席科斯塔表 示,与会各国代表普遍支持建立"无人机 墙",以保障欧盟东翼安全。"无人机墙" 计划的主要项目承包商、德国无人机制造 商量子系统公司首席销售官马丁·卡库尔 表示:"'无人机墙'的相关技术准备已 经就绪。如果有正确的政治协调, 第一个 运行层可在一年内完成部署。"

"无人机墙"计划目前由欧洲六国倡 议,并得到欧盟主要领导人的力挺。但 是,它迄今也仍是一项倡议,能否在欧 洲和欧盟范围内获得普遍支持还不好 说,即使欧洲普遍支持,美国是否会拆 台也未可知。

9月10日,欧盟委员会主席冯德莱恩 在年度"盟情咨文"中称"无人机墙"是 一支"由欧洲共同开发、共同部署和共同 维持的、能够实时响应的力量"。9月26 日,在欧盟负责防务的高级官员库比柳 斯、多国防长及乌克兰、北约代表召开的 视频会议上, 也原则上同意在欧盟与俄乌 之间的边界打造"无人机墙"。但是, 欧 洲国家之间意见纷纭, 在道义上表态立场 鲜明, 涉及利益和行动就各打各的小算盘 畏缩不前。欧盟各国在防务领域长期资源 分散、标准不一,建立统一协调机制困难

同时,存在技术复杂整合难的问题。 "无人机墙"不仅涵盖传统的侦察预警、 信息处理、辅助决策、精确打击、指挥控 制等传统技术领域,还包括人工智能、大 模型、机器学习等新技术。正如拉脱维亚 总统林克维奇斯所言,"2024年的先进技 术,到2025年就已不再先进"。也就是 说,花大力气建造"无人机墙",建成之 日就可能已经落伍。

"无人机墙"预计将耗资数十亿欧 元,但欧盟目前缺乏专项预算支持。德国 是欧洲最大的经济体, 也是财政状况比较 好、有较大可能增加防务投入的国家。但

是,德国防长明确表示,因"无人机墙" 涉及雷达、红外线探测等高技术设备研 发,且需整合现有防空系统,技术升级与 维护成本远超预期, 项目的财政支持短期 内无法落实。

俄乌冲突发生后, 北约和欧盟已经 就加强欧洲东翼安全作出系列部署,包 括加强在波兰的军力, 在立陶宛部署一 个德国的机械化旅等。在预算支持方 面,欧盟已经提出高达8000亿欧元的 "重新武装欧洲",以及向欧盟国防工业 注入1500亿欧元的投资计划。目前,这 些资金的筹措还存在很大问题。新增的 "无人机墙"计划,在2028年之前很难得 到预算支持。 "无人机墙"计划让人想起另一堵

墙,即柏林墙。1987年,时任美国总统 里根对时任苏联总统戈尔巴乔夫说:"总 统先生,请推倒这堵墙,把大门打开。 时隔近40年,竟然又有了在欧洲建 "墙"的计划。区别不过是,这回推动建 墙的是欧洲方面。柏林墙和"无人机 墙",虽然一个有形,一个无形,但二者 都是为了军事目的, 都是为了分割欧洲, 也都具有鲜明的阵营对抗色彩。1500年 前的航海大发现, 开启了人类历史的全球 化时代,宣告了世界和人类的天然一体。 不管是用有形的, 还是无形的墙分割彼 此,都不是好消息。